

陵川生态文化旅游示范区

提前精准抓谋划 强化保障促落地

科学导报讯 高质量发展是中国式现代化的首要任务,项目建设是高质量发展的第一支撑。今年陵川县政府工作报告提出,要巩固拓展“一山一路一药”发展成果,全力推进“一区一带一镇”建设,加快蹣出高质量绿色转型发展陵川路径。宏伟目标和实现路径必须落实在一个又一个的具体项目中。陵川生态文化旅游示范区作为全县转型发展主战场,改革创新引擎,项目建设主力军,将坚决落实“一切围着项目转,一切扭住项目干”,持续掀起项目建设热潮,以实际行动争当全域美丽、共同富裕新陵川建设排头兵。



优化整体布局,集聚发展文旅康养产业新动能。强化“龙头”带动,全力支持服务王莽岭景区项目建设,力争年内完成山泉药浴主体工程,王莽岭索道工程2号线投产运营,锡崖沟康养民宿群B、E、G区投产运营,助力“双创”品牌创建成功,引领示范区文旅康养产业快速发展。突出“一路”串联,充分发挥太行一号旅游公路纽带作用,坚持“路景村业”一体推进,推进太行一号公路陵川县路段旅游休闲驿站、数智中心等项目建设,实施300亩连翘育苗基地,着力打造太行一号国家风景道农林文旅康融合产业带。夯实“多点”支撑,全力推进七彩太行国际冰雪旅游度假区二期、沐云山舍康养度假村等项目建设,不断丰富文旅康养产业业态,打响示范区文旅康养品牌。

强化项目谋划,有效支撑主导产业迸发新活力。示范区2024年谋划项目66个,总投资107.46亿元,年度计划投资26.83亿元,拟实施项目50个,总投资65.08亿元,年度计划投资26.83亿元。按建设类型分:续建项目(在库)29个,总投资50.76亿元,累计完成投资13亿元,年度计划投资15.03亿元;新建项目21个,总投资14.31亿元,年度计划投资11.8亿元。拟推进前期项目8个,总投资7.17亿元;储备项目8个,总投资35.22亿元。按产业类型分:拟实施的50个项目中,文旅类项目13个,总投资35.52亿元,年度计划投资9.02亿元;康养类项目9个,总投资7.86亿元,年度计划投资3.98亿元;现代农业类项目11个,总投资7.23亿元,年度计划投资3.15亿元;基础设施类项目15个,总投资7.3亿元,年度计划投资3.62亿元;其他类项目2个,总投资7.17亿元,年度计划投资

7.06亿元。拟推进前期的8个项目中,文旅类项目3个,总投资5.6亿元;康养类项目3个,总投资1.25亿元;现代农业类项目2个,总投资0.32亿元。储备的8个项目中,总投资35.22亿元,其中:文旅类项目4个,总投资33.77亿元;康养类项目4个,总投资1.45亿元。按投资金额分:拟实施的50个项目中,亿元以上项目8个,0.5亿元-1亿元项目6个,0.5亿元以下项目有36个。拟推进前期的8个项目中,亿元以上项目1个,0.5亿元-1亿元项目2个,0.5亿元以下项目有5个。储备的8个项目中,亿元以上项目3个,0.5亿元-1亿元项目1个,0.5亿元以下项目有4个。持续开展“三个一批”活动。坚持每季度举办一次“三个一批”活动,持续掀起项目建设热潮。开展“四比四看”活动,持续抓好项目签约、开工、投产、达产,不断提高项目建设实效。2024年拟实施“三个一批”活动四次,拟推进项目20个,力争总投资达15亿元以上。其中“签约一批”拟签约项目5个,签约投资额力争达到6亿元;“开工一批”拟推进项目8个,总投资约6亿元;“投产一批”拟投产项目7个,总投资约3亿元。

细化保障措施,全力推动项目建设取得新成效。坚持项目是第一支撑鲜明导向,坚持不懈抓谋划、引投资、上项目,以高质量项目建设,推进高质量发展。一是咬定目标推进项目前期。紧盯新建项目抓前期、续建项目抓复工,全力冲刺冬季行动,做实做细项目前期手续办理,确保一季度续建项目全部复工,新建项目开工率达50%以上。二是合力攻坚推动项目建设,对区内重点工程倒排工期、挂图作战,全力破解项目用地、资金、征拆、审批等难点、堵点问题,重点解决七彩太行、悬崖酒店、度假中心用地问题,保障项目顺利推进,在保障安全和质量的前提下,确保重点项目按时推进。三是优化服务提速项目建设,抓全程闭环管理,聚焦重点项目谋划储备、招商引资、审批管理、开工建设、竣工达产等环节,不断强化要素保障,打造闭环管理、完整高效的重点项目全生命周期管理服务机制,切实推动重点项目建设提速增效。四是强化融资保障。依托政银企合作平台,进一步畅通示范区内企业融资渠道,引导更多金融资源向优质企业倾斜,强化企业成长扩规及项目建设的金融支撑。张鹏

临猗现代农业产业示范区

实行全员周动态工作机制

科学导报讯 为进一步激发全体工作人员干事创业激情,强化争先进步意识,临猗现代农业产业示范区瞄准工作目标,实施全员周动态工作机制,示范区全体工作人员每周梳理周工作动态并发送至工作群,主要分管领导逐一查看并点评,同时提出下周工作要求。通过“展成果·提效率·促落实”,在单位营造比学赶超的良好工作氛围。

一是“晒”出成果,明方向。通过开展全员周工作动态这种在阳光下“晒”工作的方式,示范区每位成员的工作成果都将得到展示和认可,从而形成一个公平、透明的工作环境,让大家更加明确自己的工作目标和方向。

二是“晒”出热情,提效率。这种“晒”工作的方式也展示每位成员的工作进步情况,可以让大家感受到自己的价值和成就感,能够激励其他工作人员积极投入工作,激发他们的工作热情和积极性,进而提升示范区的整体工作效率和质量。

三是“晒”出进度,促落实。开展全员周工作动态也是督促工作落实的有效手段。通过每周定期展示和反馈工作进度和成果,可以促使大家更加认真地对待自己的工作,确保各项任务得到及时、有效的完成。同时,这也有助于工作成员之间形成相互监督、相互支持的良好氛围。

全员周动态工作机制重点整治“躺平式”“混日子”“南郭先生”党员干部,有效引导干部职工拼方向、干有目标、比有标尺,切实营造崇实干、重实绩、看实效的良好风气,共同推动工作的顺利开展。周洁

文水经济开发区

征求2024年经济考核指标意见

科学导报讯 近日,文水经济开发区召开2024年经济考核指标征求意见座谈会。文水经开区党委书记、管委会主任武英喆主持会议,管委会科级以上干部参加会议。

会上,班子成员对新调整的考核指标从任务完成度、指标设定值等方面分别发言并展开讨论;各项指标承载部门汇报了新调整的考核指标的意见建议、考核指标进展情况、存在问题及下一步打算。

武英喆强调,一要全面领会、准确吃透新调整的考核指标,2024年目标值和加减分事项的标准要求,并提出切实有效的意见建议,巩固提升优势指标,攻坚补齐短板指标;二要重视此项工作,积极同上级部门沟通协调,争取上级部门支持,尽最大努力把特色亮点和工作成效展现出来,全力推动各项考核任务落实落地;三要压实责任、主动担当,各分管领导要以身作则、率先垂范,带头扑在指标推进工作上,各部室要对号入座,及时跟进解决相关问题,确保全年考核取得优异成绩。刘晓晶

侯马经济开发区

召开重点工作调度会

科学导报讯 近日,侯马经济开发区召开重点工作调度会,侯马经开区党委书记、管委会主任郝文盛主持会议并讲话。

会议听取了相关部门关于一季度主要考核指标完成情况和重点项目推进情况的汇报,对存在的问题和困难提出了具体解决措施,对重点项目逐一分析研判,研究解决办法。

对做好下一步各项工作,郝文盛强调:各部门要认清形势,从思想上高度重视,吃透新政策新要求,加大企业服务力度,讲清讲透政策精神,指导企业争取政策支持,加快推进高质量发展,为全市首季“开门红”贡献开发区力量。对重点项目建设,各部门要上下联动、通力合作,指定专人负责,做好要素保障,以一流的营商环境加快推进项目建设进度,为全年经济高质量发展奠定坚实的基础。贺玉斌

岚县经济技术开发区

以“三个强化”推进经济高质量发展

精准招商。二是强化为企业服务,优化营商环境。成立为企业服务专班,把柔性服务变成硬核实招,想企业之所想,想企业之未想,实现了被动“店小二”服务到“参谋伙伴式”服务转变,从“单一”服务到“企业全生命周期”服务转变,从“企业找政策”到“为企业上门送政策”的转变,做到了园内事企业办,园外事政府办,无事不扰,有事随叫随到,让企业在岚县安心、舒心、放心。

三是强化园区建设,激活发展动能。岚县经开区积极争取县财政安排2千万元专项资金,设立铸造产业发展专项资金,以提高发展质量和效益为中心,以智能升级、信息化、清洁安全发展为重点,用于产业链上下游之间特别是原材料衔接的资金周转,并对新技术研发、应用以及引进新装备、新工艺,新产品推广进行奖补,有效提振了企业投资信心,激发了企业转型发展内生动力。魏亚东

质量效益为中心,以智能升级、信息化、清洁安全发展为重点,用于产业链上下游之间特别是原材料衔接的资金周转,并对新技术研发、应用以及引进新装备、新工艺,新产品推广进行奖补,有效提振了企业投资信心,激发了企业转型发展内生动力。魏亚东

古县经济技术开发区

锚定争先进位目标 创新提档升级招数

科学导报讯 古县经济技术开发区紧盯规上工业增加值和工业投资等主要经济指标增长,坚决打好招商引资、项目建设、要素保障、资金撬动等“组合拳”,推动开发区争先进位、提档升级,力争在全省位于第一方阵。

一是聚焦主要经济指标,不断蓄势发力。紧盯全省考核各项指标,总结汲取上年度重点指标工作经验和办法,充分释放园区内6家煤矿方面企业的活力,推进原煤就地加工生产。同时,在其他企业方面积极挖潜育新,应统尽统、能统尽统,确保全年主要经济指标任务圆满完成。

二是聚焦重点建设项目,加快推进速度。加强项目谋划。大力开展前期项目手续办理行动,确保一季度续建项目全部复工,新建项目上半年开工60%以上。精准招商引资,积极走出去,请进来,重点赴长三角、珠三角、京津冀、西成渝等地,对接加氢站、储能电站、AGM电池隔膜、电子级环氧树脂、硫磺资源化利用、煤矸石综合利用、煤焦油深加工、粗苯精制等新能源、新材料、节能环保、现代煤化工产业项目。

三是聚焦基础设施配套,加大支持力度。谋划储备一批成长效益好、发展前景广的重点项目,积极争取纳入专项债券项目库。按照政府主导与市场化运作相结合方式,充分调动各类专业基金和社会资本,鼓励社会资本在开发区投资建设运营。打造提升工业园区本质安全水平,开展基础设施重点建设项目集中开工,规划建设园区道路、场站、污水处理厂、公共管廊、特勤消防站、重大安全风险防控平台等一批基础设施。全力抓好678亩标准地出让和2.6万平方米标准化厂房建设,完善开发区公共服务平台。

四是聚焦改革创新,优化体制机制。持续深化开发区“三化三制”改革,提升“大公司+小管委”管运分离改革质效。优化赋权目录,完善服务功能,推进更多事项实现“区内事区内办”。坚持以道路定框架、以项目破机制、以亩产论英雄,确保开发区平均产出强度达到60万元/亩以上。强化绩效考核结果运用,激励先进、鞭策落后,注重在招商引资最前沿、项目建设第一线选人用人,切实营造比学赶超、技能比武的浓厚氛围。贺玉斌

串珠成链 聚链成群

长子经开区加快培育四大产业链

科学导报讯 长子经济技术开发区根据总体功能定位、当地资源禀赋和产业比较优势,多措并举,打造成本洼地,积极引进“链主”龙头企业,广泛吸纳相关企业,促进集聚发展,收到串珠成“链”,聚“链”成群的显著效果。目前已形成四大产业链雏形,展现出良好发展前景。

一是聚焦产业转型升级培育装备制造产业链。采取“政府+园区+链主企业”模式,以优惠政策、优质服务、优美环境吸引山西卓联锐科公司的中试结晶研发孵化中心项目入驻园区,成为“链主企业”雏形,先后集采山西浩诚环保、山西明拓昕冉等8家装备制造企业。2024年正推动实

施总投资约为26亿元的装备制造项目15个,加上延链补链强链和辐射带动效应,可形成百亿级特色装备制造产业集群,加快发展新质生产力。

二是依托区位优势培育现代物流产业链。依托资源丰富、交通发达便捷的区位优势,吸引山西培育年吞吐能力达1800万吨的长治陆港综合物流园为链主雏形,常态化发运中欧国际班列,更好的服务和参与国内国际双循环。加上拥有晋东南和晋南两大区域最大的快递流量分拨中心轩阳物流园。2024年正推动实施涵盖大型煤炭储备、粮食储备、充换电站等现代物流及配套设施项目6个,同时持续创建综

合保税物流园,联动长治机场迁建,打造晋东南现代物流中心,未来三年可形成营收10亿元的现代物流产业集群。

三是打造成本洼地培育节能环保产业链。依托潞光电厂优质价廉的蒸汽和余热,产生的粉煤灰和脱硫石膏等固废,吸引了山西中矿充填、长治市路晋鼎等下游企业集聚发展,实现对固废的综合利用“吃干榨净”,2023年总产值达20亿元。目前,正在实施投资2亿元的固废综合利用制造新型建材项目和投资0.5亿元的年产60万吨脱硫剂生产项目,目标是打造国家绿色节能环保产业基地,未来三年形成节能环保产业集群,收到产值倍增的规模效应。

四是促进三产融合培育食品加工业产业链。此链主要是培育引进分期建设100条以上冻干宠物食品生产线的龙头企业山西星萌科技有限公司为链主企业雏形。目前,一期20条已经竣工投产,二期20条开工在即,致力于打造全球最大的冻干宠物食品生产基地。加上前期入驻园区的上党酒酒、康宝生物、浩润食品等企业,以及2024年正在推动实施的冷库冷链、冻干脱水蔬菜、食用菌等总投资11亿元的食品加工项目6个,将构建以星萌科技链主龙头企业、冻干科技链主企业、基地农户推动、地理标志品牌拉动的特色农业体系,促进一二三产业融合发展,未来三年内形成十亿级产业集群,辐射带动百亿元产业链式发展。董保彤

寿阳经济技术开发区

推动科技创新 助力高质量发展

国智能制造试点示范企业,成为全国第一大石膏板护面纸龙头企业,完成了从制造到智造的角色转换,实现了从生产跑到技术领跑的华丽转身。

从生产型到服务型,推动煤机智造新兴产业壮大。针对新兴产业煤机智能设备对售后服务人员技术水平要求高的难题,开发区在推动奥泰智能煤机与太原理工大学、山西能源学院强强联合,成立煤研智能采掘装备技术产学研基地及博士工作站,壮大研发力量,占领智能采掘装备新高地的同时,积极引导制造企业延伸服务链条,增加服务环节,发挥本土优势,用“家门口式”的近距离服务,通过领导带队服务、定期回访并指导客户、打造

“一专多能”的高素质服务团队,从整机售前、设备管理、操作使用进行全面专业培训,客户有疑难和故障第一时间安排服务人员前往处理,实现煤机制造、产品销售与售后服务一条龙服务,推动煤机智造由生产型向生产服务型转变,以产品智能技术的硬实力为支撑,以品牌售后服务软实力为媒介,近年来先后完成了近600台大型煤机产品智能化改造,正对国内唯一一台山西天地EBH450型掘进机开展再制造前期工作,大大提高了产品附加值和市场占有率。

从招商引资到延链引技,优化锂电池未来产业布局。开发区围绕以信达丰为龙头的精细化工产业,超前布局锂电池未来产业,科

学策划了一批产业链关联紧密的项目,筛选了实力强劲的行业龙头亿恩科作为招商目标,从原先的招商引技改为延链引技,管委会班子亲自带队前往浙江、山东等地,考察韩国亿恩科在中国投资控股的锂电池电解液相关产业,有针对性地实施“一链一策”,发挥政策赋能的作用,在燃气、用电等方面给予诸多优惠,力促信达丰与韩国排名第一、全球排名第四,海外市场占有率排名第一的电池电解液上市企业强强联合,推进年产15万吨碳酸二甲酯(DMC)项目尽快落地开工,同时以产业头部企业带动下游电池企业在开发区落地生根,依托市场力量培育布局锂电池未来产业新质生产力。董保彤